

நாட்டு விடுதலையில் நாட்டமிருந்தால் பெண்களை

முன்னேறவிடுங்கள்

பெண்களை இழிவுபடுத்தும் பேதமையை முறியடிப்போம்

சுயநலமிகளின்

சொத்தைவாதங்களுக்கு அஞ்சோம்

சென்னையில் மாதர்களிடையே

புத்துணர்ச்சி

(1)

இந்து சட்டத்திருத்த மசோதாவுக்குப் பெண்கள் ஆதரவு

(2)

பெண்கள் மாநாட்டு நிகழ்ச்சி விவரம்

சென்னை, ஏப். 13—

ஆயிரத்துக்கு அதிகமான பெண்கள் ஆர்வத்தோடு கூடினர் கோகலே மண்டபத்தில்; சட்டமன்றி தோழர் அம்பேத்கார் கொண்டு வந்துள்ள இந்த சட்டத்திருத்த மசோதாவுக்குத் தங்களின் ஒருமனதான ஆதரவைத் தெரிவிக்கவே மாநாடு கூடினர் திராவிடத் தாய்மார்கள். முற்போக்கு மனம்படைத்த தோழர்கள், பெண்ணுரிமைக்கு ஆதரவு தரும் ஆண்கள், மாநாட்டிச் சொற்பொழிவுகள் கேட்கத் தனியிடம் ஒதுக்கித் தரப்பட்டிருந்தார்கள்.

இந்து சட்டத்திருத்த மசோதாவுக்குத் திராவிடத் தாய்மார்களின் முழு ஆதரவு இருக்கிறதென்பதைத் தோழர் அம்பேத்காருக்கு அறிவிக்கத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் சார்பில் கூட்டப்பட்ட பெண்கள் மாநாடு, நேற்று மாலை 4 மணிக்குக் கோகலே மண்டபத்தில் கூடிற்று.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் சார்பில் மாநாடு கூட்டப்பட்டாலும், பெண்களைப் பற்றியதால் கட்சி வேறுபாடில்லாமல் தாய்மார்களெல்லாம் கலந்துகொள்ள வேண்டுமென்றும், எல்லோரும் ஒருமுகமாக நின்று போராடவேண்டுமென்றும் தருமம்பாளர் தம்முடைய வர வேற்புகளில் கூறினார். "சேலகட்டிய மாதரை நம்பினால் நடுத்தெருவில் நிற்பேர்" என்றெல்லாம் சுயநலமிகள் நம்மைப்பற்றி எழுதிவைத்திருக்கிறார்கள்; நான் கேட்கிறேன் எத்தனை ஆண்கள் நம்மை நம்பி நடுத்தெருவில் நிற்கிறார்கள்! மற்றும் பெண்களை அறிவு வளர்ச்சிக்கான பொதுக்கூட்டங்களுக்கு அனுப்புவதில்லை; செய்தித் தாள்கள் படிக்க விடுவதில்லை; கேட்டால் பெண் கேட்டுவிடுவாள் என்று கூறுகிறார்கள். ஜப்பானைப் பாருங்கள், ரஷ்யாவைப் பாருங்கள் பெண்கள் முன்னேற்றம் நாட்டு முன்னேற்றமாகும்; ஆகையால், நாடு முன்னேற எங்களை முன்னேறவிடுங்கள்" என்று டாக்டர் தருமம்பாளர் கூறினார்.

இந்து சட்டத்திருத்த மசோதா உண்மையில் பெண்களுக்குச் சகல உரிமைகளும் கொடுக்கும் மசோதாவாகாது கோடு தலை நோய்க்குத் தலைமம் தடவுவதுபோல, சரிந்து கொண்டிருக்கும் சுவற்றுக்குச் சாந்துதடவுவது போன்றதாகும். இந்த மசோதாவே எதிர்க்கப்படு

மானால், சுயநலமிகளின் கோடையைத் தவிடுபொடியாக்கிவிடுவோம். சனாதனத்துக்குச் சிறிதும் பாய்ப்போம், பூரண ஆதரவு தோழர் அம்பேத்காருக்குத் தருகிறோம்" என்று டாக்டர் தருமம்பாளர் கூறினார்.

மாநாட்டுத்தலைவர்தோழியர் ராமாயிரத்தம்மையாரையும், திறப்பாளர் தோழியர் வெற்றிச் செல்வி அன்பழகன் அவர்களையும் வரவேற்று டாக்டர் தருமம்பாளர் அழகிய சொற்பொழிவாற்றினார் (முழு சொற்பொழிவு வேறு பக்கம் காண்க).

மாநாட்டு அமைப்பாளர் தோழியர் அலமேலு அப்பாதுரை மாநாட்டு நோக்கத்தைப்பற்றி விளக்கிப் பேசினார். இந்து சட்டத்திருத்த மசோதா பெண்ணுக்குச் சொத்தரிமை, விதவை விவாகம், பதிவுத் திருமணம் ஆகிய வற்றைச் சட்ட பூர்வமானதாகக்கொள்ளும்மசோதாவை டாக்டர் அம்பேத்கார் கொண்டுவந்திருக்கிறார் என்றும், பெண்கள் மனப்பூர்வமான ஆதரவு தரவேண்டியது மிக அவசியமென்றும் அவ்வம்மையார் கேட்டுக்கொண்டார். சனாதனினோர், பிற்போக்குப்பெண்களும் மசோதாவை எதிர்த்ததைக் கண்டித்து, மாநாட்டிற்குத் தோழியர் மூவரூர் ராமாயிரத்தம்மையாரைத் தலைமைதாங்கி நடத்தும்படி கேட்டுக்கொண்டு முன்மொழிந்தார்.

பெண்கள் விழிப்புணர்ச்சி பெறவேண்டுமென்று அச்சுறுத்தித் தோழியர் எம். ராஜம் எடுத்துக் கூறித் தோழியர் ராமாயிரத்தம்மையாரைத் தலைமைதாங்கும்படிக் கேட்டுக்கொண்டு பின்மொழிந்தார்.

பலத்த கைதட்டலுக்கிடையே தோழியர் மூவரூர் (தொடர்ச்சி 8-ம் பக்கம் காண்க)

Phone No 4502
கலை அரை அரை

Regd. No. M. 5458
இலங்கை ரூ 5 சதம்

மலை மணி

ஆசிரியர். ச. N. அண்ணாதுரை MA. MALAI MANI
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1] சென்னை (14-4-50) வெளியூர் (15-4-50) [இதழ் 224

குமாவன் எக்ஸ்பிரஸ் கவிழ்ந்தது
50 பேர் கொல்லப்பட்டனர்; 75 பேர் காயமுற்றனர்

நாசவேலையே காரணம் என்று கருதப்படுகிறது

பெரில்லி, ஏப். 12— பிட்ராய்க்கும் ச்சாலாவுக்கு மிடையே காலை 1-40 மணிக்கு அடித்திரும்பு ரயில்வேயில் ஓடும் குமாவன் எக்ஸ்பிரஸ் தண்டவாளத்தை விட்டு இறங்கிவிட்டது இதன் விளைவாக 50 பேர் கொல்லப்பட்டனர்; 75 பேர் காயமுற்றனர். எஞ்சினும் 5 வண்டிகளும் தண்டவாளத்தை விட்டு இறங்கி அடுத்தள்ள வற்றி போய்க் கொண்டிருந்த ஆற்றில் உருண்டன. எஞ்சினுடைய பலத்த திப்புக்காயங்களுக்கானாலும், இறந்தவர்களில் பயர்மென் னும் ஒருவராவார்.

இந்த ரயில் விபத்துக்குக் காரணம் நாசவேலையே என்று ரயில்வே அதிகாரி ஒருவர் கருதுகிறார். அருகிலிருந்த ஒரு சிறு பாலத்தருகே தண்டவாளங்கள் பெயர்க்கப்பட்டிருந்த திருந்தே இது நாசவேலையின் விளைவு என்று சொல்லப்படுகிறது.

விபத்து நேர்ந்த இடத்திற்கு மருத்துவர்கள், நாசுகள் அடங்கிய ஆம்புலன்வண்டி விரைந்தவந்தடைந்தது. இறந்தவர்களையும், காயமடைந்தவர்களையும் அவ்விடம் விட்டு அகற்றும் வேலை உடனே ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

1950-ம் ஆண்டில் இது காலும் 3 பெரும் ரயில் விபத்துகள் ஏற்பட்டிருக்கின்றன. ஜனவரி 15-ல் ஈ. ஐ. ரயில் வேயில் மொகல்சேரை-ஷரான் பூர் பகுதியில் ஹர்டோய்க்கருகில் சாமான்கள் ஏற்றிச் செல்லும் வண்டி கவிழ்ந்ததன் விளைவாக 6 பேர் கொல்லப்பட்டனர். இருவர் காயப்பட்டனர்.

ஜனவரி 29-ல் அம்பாலாவுக்கு 30 மைல் தொலைவில் காஷ்மீர் மெயில் விபத்து காரணமாக இராணுவத்தைச் சேர்ந்த 34 பேர் உட்பட 63 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 82 பேர் காயப்பட்டனர். மார்ச் 4-ல் குலூர்பேட்டை அருகில் கல்கத்தா மெயில் கவிழ்ந்ததன் விளைவாக 6 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 85 பேர் காயமுற்றனர்.

பெவினுக்கு : :
: : **ஆபரேஷன்**
என்டர், ஏப். 13—
விபட்டில் அச்சுர (மந்திரி பெவினுக்கு ஒரு ஆபரேஷன் செய்யப்பட விருத்திரென்றும் அரோக்ச இந்த அடிப்பொது என்று தெரிவித்தது. தவறுடைபொது உடல் சிகிச்சைமற்றி உலண்டை அறுவதில்லை என்று உற்பத்தித்தது.

அவர் ஆயத்திரிவிடையே சரிசரிசெய்துள்ள நிர்வாக விஷயங்கள் பற்றி உலண்டை சென்னைக்கு வரவேண்டியது என்று தெரிவித்தார். பத்திரிகையில் இவர் பற்றி தனது உலண்டையும் உலண்டை முடியும் என்று உற்பத்தித்தது.

பதில் சொல்ல அவகாசம் வேண்டுமாம்!

லாட்வியா விமானச்சண்டைபற்றி யு. எஸ். தீர்மானம்

வாலிங்டன், ஏப். 13—
லாட்வியாவிலுள்ள ரஷ்யா விமானத்தை அமெரிக்க விமானச் சேற்ற சனிக்கிழமையன்று சுட்டது என்று ரஷ்யா புகார் செய்த அனுப்பியுள்ள கண்டனக் குறிப்புக்கு பதிலளிக்க யுனைடெட் ஸ்டேட்ஸ் தனக்கு வேண்டிய அவகாசத்தை எடுத்துக்கொள்ளுவதென்று தீர்மானித்திருக்கிறது.

இதற்குப் பதில் அனுப்புமன் நடந்த விஷயங்கள் பற்றி தகவல் இறிய பாதகாப்பு இலாகா எடுத்துக் கொண்டுள்ள முயற்சிகளின் முடிவு தெரிந்தாக வேண்டியது அவசியம் என்று, யுனைடெட் ஸ்டேட்ஸ் ராஜாங்க மந்திரி மன் அகிஸன் கூறினார்.

ஆரியமாயை வழக்கு
திருச்சி, ஏப். 12—
'ஆரியமாயை' நூலை எழுதியதற்காக அதன் ஆசிரியர் தோழர் சி. என். ஏ. அவர்கள் மீதும், பதிப்பகத்தார்கள், வெளியிட்டவர்கள் ஆகியோர் மீதும் திருச்சி சப்டிபி லுனல் கோட்டில் தொடரப்பட்டிருக்கும் வழக்கு, இன்று விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது. சப்-இன்ஸ்பெக்டருக்கு சம்மன் சார்வாகாததினால், மீண்டும் வழக்கு 24-4-50-ம் நாளன்று ஒத்திப்போடப்பட்டது. (ந. வி.)

எளிதில் ஆங்கிலம் கற்க ஏற்பாடு
செட்டலன், ஏப். 13—
ஆப்பிரிக்காவின் காண்டன் என் எளிதில் ஆங்கிலம் கற்க ஒரு திட்டம் வந்தது உட்கருத்திரத்தது. தினம் ஒரு மணி வீதம் 6 மாதத்தில் ஆங்கில சொழிவை எழுதும்படிச் செய்து கொண்டுவிடலாம். (குடியார்)

ஆப்கன் சர்க்கரைக் கவிழ்க்க சதி
சென்னை, ஏப். 13—
ஆப்கன் சர்க்கரைக் கவிழ்க்கவும், ஆப்கன் பிராண்டைச் சேர்ந்த ஆப்கன் சர்க்கரை மூலத்திலிருந்து சர்க்கரை வெட்டி இங்கு வெட்டித்திருக்கிறது.

இச்சிறுவர்களைச் செய்த முடிவு மார்ச் 1-ல் தேதி நிர்வகிப்பவர்களுக்குத்தாம்.
சென்னை, ஏப். 13—
இந்த சிறுவர்களைச் செய்த முடிவு மார்ச் 1-ல் தேதி நிர்வகிப்பவர்களுக்குத்தாம்.

சதிவேலைக்குத் திட்டம் போட்டவர்கள் ஆப்கன் எல்களைத் தாண்டி ரஷ்யாவுக்குச் சென்ற விட்டபாஷ் தெரிவித்தது.
உள்ளூர் சிறுவர்களுக்கு வேண்டிய உதவிகளைச் செய்த தாண்டி வர்கள் ஆப்கன் சென்னைக்குச் சென்ற உதவியைப் புவல அறிக்கைகொண்டது உதவி வாரணாசிரி கோர் செய்து கொடுத்திருக்கிறது உற்பத்தித்தது.

மாலை மணி

சென்னை 14-4-50 வெள்ளிக்கிழமை

பெண்கள் மாநாடு

பெண்ணுவகம் விழிப்புணர்ச்சிகொண்டு வீறிட்டுழைத்தொடங்கிவிடுமேயானால், அதனைத் தடுத்து நிறுத்தும் ஆற்றல் உந்த அவனியிலே எதுவும் இருக்க முடியாது!

மன்னுதி மன்னர்சன்முதல், மடத்து ஆண்டவரையில் மங்கையரின் தாழ்ப்பிலே இறுதியில் வீழ்த்தான் செய்திருக்கிறார்கள் தனிப்பட்ட முறையில் என்பதை, வரலாறு நன்கு எடுத்துக்காட்டி உத்திரிக்கிறது. ஆடவரை அடிப்பணியவைக்கும் வசீகர ஆற்றல், பெண்ணினத்தின்பால் அமைந்திருந்தாலும், கூட்டுப் பொதுவாழ்வில், பெண்கள் ஏமாற்றப்பட்டு, அடிமைப் படுத்தப்பட்ட வந்திருக்கிறார்கள். அதற்கு அவர்களின் அறிபாமைமையே முக்கிய காரணமாக இருந்திருக்கிறது; அத்தகைய அறிபாமை அவர்களிடத்துள்ள நென்றும் இருக்கவேண்டும் என்பதே வன்னைஞ்சம் படைத்த ஆடவர் சிலரின் நோக்கமாகவும் இருந்து வந்திருக்கிறது. பெண்ணுவகம் இதுதான்வரையில் அடிமைப்பட்டிருந்ததற்கு ஆற்றல் குறைவு அல்ல காரணம், அறியாமையே என்பது இப்பொழுது உலகெங்கு தெளிவாக விளங்கத் தொடங்கி விட்டது. அவர்களின் வீதேகி வேட்கைக் குரலோசை உலகெங்கும் இற்றை நாளில் கேட்பதே போதிய சான்றும்.

வீதிலை வேட்கையால் உந்தப்பட்டு, எழுச்சியுற்ற பெண்கள் சட்டத்தின் தோற்றம் எப்படியிருக்கும் என்பதை 12-4-50 புதன் கிழமை யன்று, சென்னை கோகலே மண்டலம் சமுதாய விளக்கக் காட்டியது. அங்குதான்—அன்று திராவிடத்தின் எழுச்சியுற்ற பெண்கள் கூட்டினர் தங்கள் எக்ச்சைப் போக்கிக் கொள்ள—தங்கள் மீது சுமத்தப்பட்டிருக்கும் இழிவை நீக்கிக்கொள்ள—அடிமை நிலைமை மாற்றிக்கொள்ள!

திராவிடத்தின் வீராங்கனையார்—வேகத் தாய்மார்கள் கோகலே மண்டலத்தில் கூட்டினர்—வீர முழக்கமிட்டனர்—ஆயிரம் ஆயிரம் ஆண்டுகளாக அடிமைப்படுத்திவைத்திருக்கும் வஞ்சக வைதிகர்களைச் சாடினர்—ஏமாற்றி வரும் எத்தற்களைச் சவாலுக்கொடுத்தனர்—சனாதனிகளைச் சமநடுக்குக் கூப்பிட்டனர்—ஆண்—பெண் சம உரிமை கோரி நிற்கும் பேரறிவாளர்களுக்குப் பாராட்டு வழங்கினர்—தங்கள் மீது நூற்றுண்டு காலமாகச் சுமத்தப்பட்டிருக்கும் அடிமை சாசனத்தை ஒரளவுக்குக் கிழித்தெரிய முற்பட்டிருக்கும் டாக்டர் அம்பேத்கார் அவர்களின் முயற்சிக்கு ஆதரவு காட்டினர். அடிமை நிலையை மாற்றவும், வீதேகி பெற்று ஆண்ட

ளோடு தாங்களும் சரி சிகர் சமானமாக வாழவும் எந்த அளவுக்கு உணர்ச்சிகொண்டெழுந்துள்ளனர் என்பதற்கு, கோகலேமண்டலத்தில் கூடிய பெண்கள் மாநாடு ஓர் சிறந்த எடுத்துக்காட்டாக விளங்கிற்று.

பெண்களுக்கு அதிக உரிமைகள் வழங்கும் நோக்கத்தோடு, டாக்டர் அம்பேத்கார் அவர்களால், இந்தியப் பாராளுமன்றத்தில் கொண்டுவர இருக்கும் இந்து சட்டத்திருத்த மசோதாவிற்குத் தங்கள் முழு ஆதரவு உண்டு என்பதை அறிவிப்பதற்கும், அந்த மசோதாவை எவ்வகையிலும் தாத்தகக் குறைக்காமல் அப்படியே கொண்டு வந்து நிறைவேற்றி அமுலுக்குக் கொண்டு வந்து நிறைவேற்றி அமுலுக்குக் கொண்டு வந்து தீர்வுவண்டும் என்பதை வற்புறுத்தவும், பெண்கள் திராவிடப் பகுதியைச் சேர்ந்த

பெண்கள் மாநாடு கூடினர், அம்மாநாட்டைக் கூட்டிவைக்கும் பெருமுயற்சியை, பெண்களின் முன்னேற்றத்திற்கு எல்லாவகையிலும் பாடுபட்டு வரும், திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் எடுத்துக் கொண்டு, வெற்றிகரமாக முடித்தும் தந்திருக்கிறது. திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் சார்பில் நடந்த அந்த மாநாட்டில் கழகத்தைச் சார்ந்த பெண்களும், சாராத பெண்களும் பெரும் அளவில் பங்கு கொண்டு, மாநாட்டின் நோக்கத்தை வெற்றிபுரட்செய்ய பெரிதும் துணையாக இருந்தது மிகவும் போற்றத்தகுரிய செயலாகும்.

இதுவரையில் சென்னையில் நடைபெற்றப் பல பெண்கள் மாநாட்டைக் காட்டிலும்; பெரும்பாலான பெண்களின் பிரதிநிதவம் வாய்ந்த மாநாடாக இந்த மாநாடு இருந்ததே மாநாட்டின் வெற்றிக்குச் சிறந்த அறிகுறிபாகும், சென்னையைச் சேர்ந்தவர் தாயல்வாது வெளி மாவட்டங்களிலிருந்தும் பெண்கள் வருகை தந்திருந்தது, பெண்ணுவகம் இந்த நாட்டில் விழிப்புணர்ச்சி பெற்றுவிட்டது. என்பதைக்காட்டும் எடுத்துக்காட்டாக விளங்குகிறது.

திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் தோன்றிய பிறகு கூடும் முதல் பெண்கள் மாநாடாக இது இருப்பது மட்டுமல்லாமல், மிகக் குறுகிய கால விளம்பரத்தில் கூட்டப்படுவதாக இருந்தும், பெருந்திரளான பெண்கள் கலந்து கொண்டதும், அறிய தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றியிருப்பதும், தாய்மார்கள் பெருமித உணர்வோடு கலந்து கொண்டிருப்பதும், மிகச் சிறப்புகளோடு வெற்றிகரமாக முடிந்திருப்பதும் பெண்ணுவகம் கழகத்திற்கும், அது கொண்டிருக்கும் முற்போக்குக் கொள்கை

சனங்கும் எவ்வளவு ஆதரவு கொடுக்கக் காத்திருக்கிறது என்பது இனிது விளங்கும்.

திராவிடத்தின் முதாட்டியும் பெண்கள் விடுதலைக்குப் பல ஆண்டுகளாக உழைத்து உழைத்து உருக்குலைந்தும் வைர நெஞ்சம் படைத்த வீராங்கனையும், திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் முன்னணி வீரர் படையிலே சேர்ந்திருப்பவருமான முவாவூர் இராமாமிர்தத்தம்மையார் ஆற்றியிருக்கும் தலைமைச் சொற்பொழிவு பெண்ணுவகைமட்டுமல்ல, ஆணுவகையும் தட்டி எழுப்பும் தன்மைபதாகும். திராவிடத் தாய்மார்களுக்கு அவர்கள் கூறியிருக்கும், கருத்து ஒவ்வொன்றும் சிந்தை தெளிபவைக்கும் அருமருந்தாகும்.

பெண்ணுவகம் வீழ்ச்சியுற்ற வரலாற்றையும், அது எழுச்சிபெறவேண்டிய வகையையும் தோழியர் வெற்றிச் செல்வி அன்பழகனார் அவர்கள் தெள்ளத்தெளிய விளக்கிக்காட்டியுள்ளார்.

வரவேற்புரை வழங்கிய அவர்கள் பெண்களின் அவல நிலையை விளக்கிக்காட்டி அவர்களின் ஆற்றல் எத்தகையது, எதை எதைச் செய்யவல்லது என்பதைத் தமது உரையில் தெளிவுபடுத்தியிருப்பது போற்றிப் பாராட்டுவதற்குரியதாகும்.

மாநாட்டின் அமைப்பாளராக விளங்கி, மாநாட்டை வெற்றிகரமாக முடிக்க அரும் பாடுபட்ட தோழியர் அலமேனு அப்பாத்தரை அவர்களின் தொண்டி பாராட்டி, மகிழ்வதற்குரியதாகும்.

நாட்டில் அறிவுப் பிரசாரம் புரிந்து பொதுவாக மக்களிடத்திலும், குறிப்பாகப் பெண்களிடத்திலும் குடி புருந்திருக்கும் முடநம்பிக்கைகளையும், குருட்டுப் பழக்க வழக்கங்களையும் போக்குவதென்று தீர்மானத்தின் மூலம் முடிவுக்கு வந்திருப்பது வரவேற்று மகிழ்ச்சியடையத்தக்கதாகும். டாக்டர் அம்பேத்கார் மசோதாவுக்கு ஆதரவு காட்டியிருப்பதன், அதை எதிர்த்து நிற்கும் எத்தர்களைக் கண்டித்து, வெறத்தொழிப்புள்ளார்கள். இப்படிப்பட்ட தனிவோடு செயலாற்ற முய்வந்த வீராங்கனையர் அனைவரையும் நாம் மனதாடிப்பாராட்டி, வரவேற்குகிறி, வாழ்த்துகிறோம். அவர்கள் முயற்சி வெல்க என்றுவீர முழக்கமிட்டுக் கூறுகிறோம்.

சென்னையில் பெண்கள் மாநாடு கூடி இந்து சட்டத்திருத்த மசோதாவுக்கு ஆதரவு தந்திருப்பது, திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திற்குப் பெருமைக்குரிய செயல் என்பது மட்டுமல்லாமல், சென்னையிலிருந்திருக்கே பெருமை தரக் கூடிய நிகழ்ச்சியாகும்! செலக் பெண்கள் மாநாட்டின் நோக்கம்!

கண்டக்டர்கண்ட புதுமை!

லண்டன், ஏம், 13— ஒரு லண்டன் பக் கண்டக்டர் தன்னிடமிருள்ள லேகலாக்ஸில் உள்ள 3 சென்ஸ் நர்னகம் ஒன்றில் ஒரு கோடு இரும் பதைக் கண்டார். அதை, 3 சென்ஸ் தழுத்தவே அதைத் திராவிட ஒரு கைக்கெட்டி இரந்ததைக் கண்டார். இரந்ததன் ஒரு சென்ஸின்க்கட்டம் இருந்தது, தீயவொழுது இந்த கோட்டோலே உள்ள சென்னைக் கண்டக்டர் தேடிக்கொண்டிருக்கிறார்.

நாட்டு விடுதலையில்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ராமாமிர்தத்தம்மையார் மாநாட்டுத் தலைவருக்காகப் போடப்பட்டிருந்த இடத்தில் வந்த மர்ந்தாள்.

தோழியர் வெற்றிச் செல்வி அன்பழகன், மாநாட்டைத் திறந்துவைத்துப் பேசுகையில், இளம் பெண்கள் உலகம் முற்போக்குப் பாதையில் செல்லவேண்டியதின் அவசியத்தை உலகுறுத்தி, சனாதனம் சல்லடம்கட்டுவதை எதிர்த்துச் சமர் ஒரு பணி நேரம் பேசினார். (சொற்பொழிவு பின்னர் சென்றார்.)

பெண்கள் சமுதாயத்துக்காக உழைத்து உழைத்து உருக்குலைந்துபோன உடல்; நரைத்த தலை; கருக்கம் விழுந்த முகம் வெள்ளுடை அணிந்திருந்த அம்மையார் வேதனை யோடு கூறினார். 40 ஆண்டுகளாகச் சூடமரியாதையை எள்க்க-முக்கியமாகப் பெண்கள் சமூகத்தின் முன்னேற்றத்துக்காக உழைத்துவருகிறேன் ஆனால் பயன் அதிகம் கிட்டவில்லை. இன்றுதான் பெண்களின் முன்னேற்றத்துக்காக ஒரு சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. இச்சட்டம் மிகவும் அவசியமானது தேவையானால் கிளர்ச்சி செய்யுங்கள் இல்லாவிட்டால் சொல்லி விடுங்கள்; நானாவது ஓய்வு வெடுத்துக்கொள்கிறேன்.

ஒத்துழைக்கிறோம் என்று கூறும் தோரணையில், கூடியிருந்த தாய்மார்கள் பலராகக் கைகாட்டினார்கள். உடனே வைத்துவிட்டது ஆவேசம் அம்மையாருக்கு ஒரு மணி நேரம் ஓயாது பேசினார்; உயர்ந்த கருத்துகளைச் சிந்தித்து, 'ஆவன செய்யாவிட்டால், அப்படியே மாட்டோம், என்று தாய்மார்கள்' அறப்போர் தொடுக்கவேண்டுமென்று கூறினார். (முழு சொற்பொழிவு பின்னர் ஒரு)

பின்பு பல தோழியர்கள், நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானங்களைப்பற்றி விளக்கமாகப் பேசினார்கள்.

தோழியர் ஜோதிஸ்வரி தம்மையார் பேசுகையில், குடும்பமென்றும் வண்டியை புருடன் மனைவி என்னும் இரண்டு வருதல்களால் இழுக்கப்படுகின்றன என்றும், மாறுபட்ட கருத்திருந்தால் வண்டி நகராது மட்டுமல்ல, உடைந்து சக்கலாகி விடுமென்றும் ஆகையால் ஆணுக்கு இருப்பது போலவே பெண்ணுக்கும் உரிமைகள் இருக்கவேண்டுமென்றும் கூறினார்.

தோழியர் எம். ராஜம் பேசுகையில் பெண்கள் கொடுமைகளுக்கு ஆளாகியுள்ளனர் என்றும், பெண்கள் சகிப்புத்தன்மை கொண்டவர்களாகையால் என்றும் தோல்வியடைவாட்டார்கள் என்றும், அதனால் இந்துமத சட்டத்திருத்த மசோதாவை மனப்பூர்வமாக ஆதரிக்க வேண்டுமென்றும் கூறினார். உடன் கூட்டை ஏறும் முடிவெடுத்த தடுக்கச் சட்டம் செய்ய ராஜாராம் மொகன்ரய் முயற்சிபாறும் சனாதனிகள் எதிர்த்தார்கள் என்றும், அவர்கள் முற்போக்குகே முட்டுக்கட்டைகளையும் பேசினார்.

தோழியர் ருக்மணியம்மாள் பேசுகையில், 'அடிப்புகை பெண்ணுக்குக் கல்வியா' என்றும் பழமொழி நாட்டில்

உலவுகிறதென்றும், இதைப் பொய்யாக்கப் பெண் சமூகம் கல்வி கற்க வேண்டுமென்று உலகறினார். ஆண் பலவர்களுக்கு டாக்டர் பெண் புலவர்கள் இருந்திருக்கிறார்களென்றும், பெண்கள் எங்க வித்திலும் ஆண்களுக்குத் தாழ்த்தவர்கள் இல்லை யென்றும் கூறினார்.

தலைவர் முடிவுரையில் தாய்மார்கள் தாலாட்டுவதில் கூட சீர்திருத்தம் இருக்க வேண்டுமென்றும், இழிவான சடங்குகளை ஆதரிக்கக் கூடாதென்றும் அறிவுரை கூறினார். குழந்தை, தாயிடமே வளருகின்ற காரணத்தால், தாய்கற்ற வளாக இருந்தால் குழந்தைகளின் கல்வி வளருமென்று அவ்வம்மையார் அறிவித்தார்.

அமைப்பாளர் தோழியர் அலமேனு ஷப்பாதுரை நன்றி கூறலுடன் இரவு 7-30 மணிக்கு மாநாடு இனிது முடிந்தது.

மாநாட்டில் கொண்டுவரப்பட்ட தீர்மானங்களெல்லாம் ஒரு மனதாக நிகழவேற்றப்பட்டன தீர்மானங்களுக்கு ஆதரவு கைகாட்டும் மூலம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

நிறைவேற்றப்பட்ட இந்துச் சட்டத்திருத்த மசோதா ஆதரிப்புத் தீர்மானம், உடனே தந்தி மூலம் சட்டமன்றி டாக்டர். அம்பேத்காருக்கு அனுப்பப்பட்டது.

தீர்மானங்கள்

1. சமுதாய அமைப்பு முறையிலும், பழைய கால சம்பிரதாயங்களிலும், அந்தச் சம்பிரதாயங்களை யொட்டித் தொகுக்கப்பட்டு அமுலிடுக்கும் சட்டத்தினாலும், பெண்கள் உரிமையற்றவர்களாய், ஆடவரின் ஆக்கத்துக்கு இரையாகித் திரவேண்டிய கொடிய நிலைமையில் தள்ளப்பட்டவர்களாய் ஆக்கப்பட்டிருப்பதால், உரிமை உணர்ச்சியும், விடுதலை உணர்ச்சியும் மேலாங்கியுள்ள இந்த நாட்களிலாவது, பெண்களுக்கு இழைக்கப்பட்ட அநீதியைத் தடைத்து அவர்களுக்கு முழு உரிமை கிடைக்கும்படியான வழிவகைகளைச் செய்ய முன்வரவேண்டுமென்று சர்க்காரையும், முற்போக்குக் கொள்கைகொண்ட கட்சிகளையும் இம்மாநாடு கேட்டுக் கொள்கிறது.

முன்மொழிந்தவர்: தோழியர். எஸ் ஜே திஸ்வரி அம்மையார், பின்மொழிந்தவர்: தோழியர் ராஜாமணி ராஜாராம்.

2. பெண்களின் உரிமைக்காக எடுத்துக்கொள்ளப்படும் முயற்சிகளுக்கும், கிளர்ச்சிகளுக்கும் தாராளமான முறையில் ஆதரவு காட்டவேண்டுமென்று நம்மாட்டு பத்திரிகை சிரியர்களை இம்மாநாடு கேட்டுக்கொள்கிறது.

முன்: தோழியர் மலர் முகத்தம்மையார், பின்: தோழியர் என். கண்ணம்மாள்.

3. தற்போது சட்டமன்றி டாக்டர் அம்பேத்கார் அவர்களால் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கும் இந்து சட்டத்திருத்த மசோதா, பெண்களுக்கு இன்னுள்ள தாழ்நிலையைப் போக்கவும், குறிப்பிடத்தக்க அளவு உரிமை வழங்கவும் பயன்

(தொடர்ச்சி 2-ம் பக்கம் பார்க்க)

இருண்ட வாழ்வில் இருந்தது போதும் எழுச்சிகொள்வீர்!

சூது நெஞ்சத்தினின் சூழ்ச்சிகளை தகர்த்தெறிந்திட வாரீர்!

இந்து சட்ட திருத்த மசோதாவுக்கு ஆதரவு தாரீர்

பெண்கள் மாநாட்டில் டாக்டர் தருமம்பாள் அவர்கள் ஆற்றிய வரவேற்புரை

மாநாட்டுப் பிரதிநிதிகளே! மற்றுமுள்ள தோழியர்களே! இந்த நாட்டில் சமுதாயத்தில், பெரும்பகுதிப் பிரிவினராக விளங்கும் பெண்களாகிய நாம், மாநாடு கூடியுள்ளோம். இது சமுதாயத்தில் வலிவற்றப் பகுதியாக இது நாள் வரையில் இருக்கப்பட்டு வந்த பெண்ணினம், விழிப்புணர்ச்சி பெற்று எழுந்து விட்டது என்பதை உலகோர்க்கு அறிவிக்கும் ஒர் சிறந்த ஏடுத்துக்காட்டு—முக்கியமான நிகழ்ச்சி ஆகும். மாநாட்டின் இன்றைய மையராத தன்மையையுணர்ந்து, இதில் கலந்துகொண்டுள்ள உங்கள் அனைவரையும் காண நான் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன். மாநாட்டில் கலந்துகொண்டு தாம் சிறப்படைய வேண்டியும், மாநாட்டினிச் சிறப்பிக்க வேண்டியும், பெருமிக உணர்ச்சியோடும், பூரிப்போடும் இங்கு கூடியுள்ள உங்களை—சமுதாயத்தின் தன்மையாக விளங்கும் உங்களை வருக வருக என வாய் வரவேற்று, மனமார்த்த மகிழ்ச்சியை உங்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இருண்ட வாழ்விலே இது வரையில் வைக்கப்பட்டிருந்த பெண்ணின விடுதலை பெற்று விரிவெழு உலகிற்கு துடித்துக் கொண்டிருக்கிறது. பல நாடுகளில் பெரும் அளவுக்கு வெற்றியும் கிடைத்தன. பெண்களைச் சமுதாய வாழ்வில் நிரந்தர அடிமையாக—பிறவி அடிமையாக ஆக்கிவிட்ட கொடூர இந்த நாட்டில் பல நூற்றுக்கணக்கான ஆண்டுகளாகச் சட்டத்தின்பேராலும், சாஸ்திரத்தின்பேராலும், ஆண்டவன்பேராலும், அவதாரங்களின் பேராலும் கடைபிற்றுவருகிறது. அக்கொடுமையினின்றும் பெண்ணினத்தை விடுவிக்கும் பொருட்டே நாம் இங்கு கூடியுள்ளோம்.

பெண்ணினத்தைப் பழிப்பதையே தம் கொள்கையாகக் கொண்ட பித்தர்கள் எழுதிய சாஸ்திரங்களை, அடிப்படையாகக் கொண்டு எழுதப்பட்ட இந்துச் சட்டம், இந்த நாட்டை ஆண்டுருகிற காரணத்தால், பெண்கள் அனுபவிக்கும் கொடுமைகளுக்கு அளவே தில்லாபெருந்தவருகிறது. பெண்ணினத்திற்கு விடுதலை வாங்கித்தரவேண்டியது அவசியமாகும் என்பதை உணர்ந்த நேர்மையாளர்கள், இந்தநாட்டில்தான் நியதன் பிறகு பெண்ணினமே போக்கும் பிரச்சாரமும், செயலும் ஓரளவுக்கு நடைபெறத்

தொடங்கலாயிற்று. பெண்ணினமும் சிறிது விழிப்புணர்ச்சிகொண்டு எழுந்தது அந்த அரும்பிய உணர்ச்சியை அடிப்படையாகக் கொண்டு, இந்துச்சட்டத்தினால் இழக்கப்பட்டிருக்கின்ற கொடுமைகளை ஓரளவுக்காவது நீக்கவேண்டும் என்று ஒருதி டாக்டர் அம்பேத்கார் போன்ற அறிஞர்களின் அரிய முயற்சியால் இந்துச் சட்டத்திருத்த மசோதா இன்று இந்திய பாராளுமன்றத்தில் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கிறது. அந்த முயற்சி மகிழ்ச்சிக்கூரியது—பாராட்டத்தக்கது—பெருமை கொள்ளுவதற்கூரியதாகும். பெண்களுக்குச் சமுதாயத்தினால் இழக்கப்பட்டிருக்கும் கொடுமைகள் அனைத்தையும் அந்த மசோதா போக்கிவிடவில்லை என்றாலும், நாம் பெருமையையும் அளவுக்கு பூரிப்புகொள்ளும் நிலைமக்கு அது அமைந்திருப்பது மகிழ்ச்சிக்கூரியதாகும்.

இந்துச்சட்டம், பெண்களை இதுவரையில் அடிமைகளாகத்தான் கருதிவருகிறது. பெண்களை சிறிதளவு பெண்களாகவே—னித இனத்தைச் சேர்ந்தவர்களாகவே கருதுமிடையில் சட்டம் திருத்தப்பட்டிருக்கிறது. திருத்தப்பட்ட சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டு வேண்டி பாராளுமன்றத்தின் வாயற்படியில் காத்துக் கொண்டு நிற்கிறது. இந்த நிலையில் அந்தத் திருத்தச் சட்டத்தை அழித்துவிட வைத்திக்குப் புயல் வீசுகிறது—ஒருவன் சேரி—ளிவிருந்து எஞ்சுக நரிகள் ஊகியிட்டவண்ணம் இருக்கின்றன. குடிசெஞ்சினர் திருத்தச் சட்டத்தை அமுலாக்காதபடி செய்ய என்ன என்ன சூழ்ச்சிகள் செய்ய முடியுமோ அவ்வளவையும் செய்துவருகின்றனர்—செய்யவும் எண்ணமிட்டுக்கொண்டிருக்கின்றன. பெண்ணினத்தை என்றென்றும் அடிமையாகவே வைத்து வாழவேண்டும் என்று எண்ணும் ஆண் இனத்தைச் சேர்ந்த எஞ்சுகர்கள் சிலரும், அவர்களின் வஞ்சக எண்ணத்தை அறிந்துகொள்ள மாட்டாதபேதமைப் பெண்கள் சிலரும் கூப்பாடு போட்டு வருகின்றனர். அறிவுடைப்பெண்ணுக்கும், மாக்களாகிய இராமல மக்களாகவே வாழ ஆசைப்படும் பெண்ணுக்கும் இந்த இந்துச் சட்டத் திருத்த மசோதாவிற்கு முழு ஆதரவையும் காட்டுகிறது என்பதை அரசியலாளர்க்கு, முற்போக்குக் கொள்கை படைத்தோர்க்கும் அறிவிக்கவும், சட்டத்தைத் தடைசெய்ய காத்துக்

கொண்டிருக்கும் பெண்ணின் பெருமை யறிபாத கீபாதி களைக் கண்டித்து ஒதுக்கவும் நாம் இங்கு கூடியுள்ளோம். நாம் இங்கு எழுப்பும் எழுச்சிக் குரல், நாடுக்கும் கேட்க வேண்டும்—உறங்கித் திடீர் கும் பெண்களை எழுப்பவேண்டும்—சம உரிமை வழங்கு பாடுபடும் நேர்மையாளர்க்கு ஊன்று கோவாக விளங்க வேண்டும்—டாக்டர் அம்பேத்கார் ஒரு ஆதரவாக அமை வேண்டும்—சட்டத்தை எதிர்த்துநிற்கும் எத்திரைக் குடியாகத் துவங்க வேண்டும். அத்தகையக் குரலைத் தீர்மானம் மூலம் எழுப்பி நின்றனவரும் ஒத்துழைப்பீர்கள் உறுதுணையாக விளங்கு வீர்கள் என்று கருதுகிறேன்.

உயில், உயில் எழுதாமல் வருகின்ற வாக்புகழை, அந்த வாக்புகழை முறைப்படி வருகின்ற ஜீவனுமீசுமீமை, திருமணம், மக்கட்பேறு, நிரம்பாவயறு பாதுகாப்பு, சுவீகாரம் ஆகிய இவைகளில் இந்துச்சட்டத்தால் பெண்ணினம் ஏமாற்றப்பட்டு வந்தது. இவைகள் லுள்ள குறைபாடுகள் சில இந்துத் திருத்தச் சட்டத்தால் போக்கப்படுகின்றன. ஆகவே தான் இந்துச் சட்டத்தைப் பொறுத்த வரையில் நாம் நமது முழு ஆதரவையும் தருவோம், வாரீர் என்று உம்பை அழைத்தோம். அதற்கு மதிப்பு கொடுத்து நீங்கள் வந்துள்ளீர்கள்.

பலருடைய அபிப்பிராயத்தைக் கேட்க இந்திய சட்டமன்ற டாக்டர் அம்பேத்கார் 20-4-50ல் புது டில்லியில் மாநாடு கூட்டியுள்ளார். அந்த மாநாட்டுக்கு நமது ருத்தைத் தெரிவித்து, நமது முழு ஆதரவைக் காட்டுவதற்கான உடையில் தீர்மானம் ஒருமித்த முடிவுள் நிறைவேற்றிக் கொடுக்கிறேன்.

நெருக்கடியான நேரத்தில் நாம் கூடியுள்ளோம். நம்முடைய நிலையில் நடத்திச்செல்வதற்கு ஏற்றத் தலைவராக, நாடு கோழியர் மூவலூர் இராம மித்தத்தம்மையார் அவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்துள்ளோம் அவர்கள் ஆழ்ந்த அறிவும் பரந்த நோக்கமும், நீண்டநாள் பொது வாழ்க்கை அனுபவமுடையவர்கள். பெண்களின் விடுதலைக்குப் போராடி வருவாராவர்கள். பல தியாகத்தழும்புகளை ஏற்றவர்கள் சிறைக்கஞ்சாமல் செயலாற்ற மக்கள் விடுதலைக்கு அல்லும் பகலும் போராடிவரும் பண்புடையவராவார்கள். அவர்கள் தலைமையேற்க இசைந்தத பெரிதும் மகிழ்ச்சிக்கூரியதாகும். அவர்களை வருக வருக என வரவேற்கிறேன்.

மாநாட்டைத் திறந்து வைக்க இசைந்து தம் முழு ஆதரவையும் தந்துவருவதற்குத் தோழியர் வெற்றிச்செல்வி என்பவரின் அவர்களையும் ஒரு வருக என வரவேற்கிறேன். அவர்கள் ஆர்வமுடன் பெண் விடுதலைக்குப் பாடுபடுபவர்கள். இவர்களைப் பெண்களுக்கு ஒரு சிறந்த சகித்துக்காட்டாவார்கள்.

இறுதியாக எல்லோரையும் மீண்டும் ஒருமுறை வரவேற்று

தி. மு. க. தலைமை நிலைய கட்டிட நிதி

முன் வரவு	438-0-0
டி. சண்முகம், திருவொற்றியூர்	10-0-0
ஏ. ஆர். சேஷாசலம், சென்னை	1-0-0
வி. சந்தானம், சென்னை	1-0-0
மோஹன், சென்னை	0-8-0
ராமானுஜம், சென்னை	0-8-0
அ. சித்தி, துறையூர்	1-0-0
தி. மு. ச.—சம உறங்கி கொ	10-0-0
சே. அனந்தராசு, கொளத்தூர்	5-0-0
ஜி. சத சிவம்	5-0-0
தி. மு. க இளைஞர்கள், டால்மியாபுரம்	5-0-0
பு. க. பலரமன், ஆரணி	2-0-0
ஒ. கண்ணன், ஆரணி	1-0-0
கட்டிட நிதி	479-0-0

பழங்கால ஏடுகளைப் படித்தறிய வழி

லண்டன், ஏப். 13—காண்டிஷர் திராவில் உள்ள புத்தககாட்சியில் உள்ளவோ கண்டெக்காரை வெழுத்துப் பிரதிநிதிகள் எழுதப்பட்ட இக்கடிவெழுத்து எழுத்துக்கள் பற்றித் தமது ஆய்வுக் கட்டுரை வெளியிடும். அந்தக் கட்டுரை மூலம் இந்த மறைந்த எழுத்துக்கள் கண்டுபிடிக்கப்படும்.

நாட்டு விடுதலையில்...

(2-ம் பக்கம் தொடர்ச்சி)

பெரும் ஆகையால், மேற்படி மசோதாவை இம்மாநாடு வரவேற்று ஆதரிப்பதுடன், மசோதாவை விரைவில் சட்டமாக்கும்படி சர்க்காரைக் கேட்டுக்கொள்கிறது.

முன்: தோழியர் எம். ராஜப்பின்: கோழியர் ஜி. நாகரத்தினம் கோவிந்தசாமி.

4. பிற்போக்குவாதிகளும், கைதிகளும், மதம் கெட்டு விடும் என்ற போலிக் கூச்சலிட்டு, இம்மசோதாவை எதிர்க்கும் செயலானது, பெண்குலத்துக்கு இழைக்கப்படும் துரோகச்செயல் என்று கருதுவதுடன், அத்தகைய பிற்போக்காளரின் செயலை வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது.

முன்: தோழியர் ஆர். ருக்மிணி அம்மாள், பின்: தோழியர். ராஜம்.

5. நெடுங்காலமாகப் பெண்குலத்துக்கு இழைக்கப்பட்டு வந்த கொடுமைகளை ஓரளவுக் கேளும் நீ குவதற்காகக் கொண்டுவரப்பட்டுள்ள இம்மசோதாவை, பிற்போக்குக்கும்பலின் கூச்சுரலுக்காக வேண்டி, திருத்தவே, நாம தப்படுத்திவைக்கவோகூடாது என்று சர்க்காருக்கு இம்மாநாடு வலியுறுத்திக் கூறுகிறது.

முன்: தோழியர் கு. னமணி பின்: தோழியர் அலர்மேலம் மாள்.

6. பெண்களின் இன்றைய கார்ப்புரிமைக்குக் காரணம், பழங்காலச் சமுதாயம், பழங்காலச் சமுதாயம் என்று பழக்க வழக்கங்களும் என்று இம்மாநாடு கருதுவதால், அவ்வித நிலைமைக்கு உயிரூட்டும் புராணப் பிரச்சாரத்தை எதிர்த்துப் போராடி, பெண்குலத்தின் மேம்பாட்டுக்காக அறிவுப் பிரச்சாரம் நடத்துவது என்று தீர்மானிக்கிறது.

முன்: தோழியர் ராஜாணி அம்மாள், பின்: நாகரத்தினம் கோவிந்தசாமி.

குத்துச்சண்டை வீரரின் சுயசரிதை

லண்டன், ஏப். 13—40 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு 'ரஷ்ய சீம்சம்' என்ற பெயர் பெற்றிருந்த குத்துச்சண்டைப் பணர் ஜி. ஜி. ஹென்ரீ மீ-தன் சுயசரிதை எழுதி விடுக்கிறார்.

இந்து சட்டத் திருத்த மசோதா ஆதரிப்பு

தீர்மானம் நிறைவேற்றிய கழகங்கள்

- (தொடர்ச்சி)
- திருத்தங்கல் கல்பூர்
- மேலக்கோட்டையூர் ஆம்பூர்
- ஆம்பூர்—உட்கிளை கம்பா
- மதுரைக்கம் ஆற்காடு
- புதுப்பாளையம் மேலப்பழுவூர் வடுகாட்டி
- தாத்தையங்கார்பேட்டை (பாத்தலூர்)
- நாகூர்
- சேப்பாக்கம் (சென்னை)
- கோரநாட்-மாயூர்
- காரைக்குடி
- அரம்மன்கோயில்-சென்னை
- நுங்கம்பாக்கம்
- சென்மலை
- புதுச்சேரி
- திருவத்தியூர்-(வ-ஆ)
- ஆத்தூர்
- மங்கலூர்
- சென்னை மா. தி. மு சபுகம்
- மற்றைய கழகங்கள்
- பொன்மலை-தி. வா. கழகம்
- ராயபுரம்-தி. வா. மு. கழகம்

உங்கள் ஒத்துழைப்பையும் ஆதரவையும் கந்த மாநாட்டை வெற்றிசுமாராக நடத்தித்தரும்படி வேண்டிச் சொல்கிறேன்.

வாழ்க பெண்களின் விடுதலை எழுச்சி!

வெவ்வு அவர்தம் முயற்சி !!

நிறைவேற்று இந்து சட்டத் திருத்த மசோதா !!!

